

## 家庭議會

### 家庭議會轄下各小組委員會的工作進展情況

#### 目的

本文件旨在向委員簡介家庭議會(議會)轄下兩個小組委員會的工作進展情況。

#### 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會

2. 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會(推廣小組委員會)於二零一八年五月九日舉行會議，討論 2017/18 年度「家庭友善僱主獎勵計劃」(「獎勵計劃」)的進展情況，以及有關以家庭活動作為獎品和紀念品的事宜。

#### 2017/18 年度的「獎勵計劃」

3. 推廣小組委員會備悉，過去數月，全賴外展小組努力宣傳、多個不同的媒體平台(包括社交媒體)廣泛報道「獎勵計劃」、過去舉辦了多場簡介講座，以及籌備委員會委員協助向各自的機構大力宣傳該計劃，截至二零一八年五月九日止<sup>1</sup>，共接獲 2 922 份申請。獎勵計劃秘書處(即香港管理專業協會)已為「獎勵計劃」擬訂評審安排，評審結果可望在八月底或之前公布。

---

<sup>1</sup> 計至二零一八年五月十三日的截止報名日期為止，共接獲 3 534 份申請，數目較 2015/16 年度「獎勵計劃」所接獲的 2 739 份申請多出 29%。

4. 此外，有關安排在本港的主題公園舉行「獎勵計劃」頒獎典禮暨家庭同樂日的事宜，議會秘書處快將完成相關的採購程序。推廣小組委員會曾就有關向「獎勵計劃」得獎機構派發門票的擬議安排作過簡短討論，委員同意遲些待得獎名單公布後才敲定細節。

### *以家庭活動作為獎品和紀念品*

5. 推廣小組委員會在二零一七年十一月七日的會議上通過，由議會秘書處負責物色合適的家庭活動，作為議會 Facebook 專頁上遊戲帖子的獎品送贈給市民大眾，讓他們可藉此與家人加強溝通和增進了解。就此，議會秘書處已搜羅多項由非政府機構或社會企業舉辦的活動，包括烹飪班、與廚餘和戰爭等課題有關的互動參觀活動、廢物再造工作坊、傳媒體驗工作坊、家庭閱讀工作坊等。這些活動形式多樣，專為不同的家庭對象而設，這些家庭大致可分為「賞食家庭」、「暖心家庭」、「綠色家庭」和「愛新事家庭」等類別。推廣小組委員會支持上述建議，並表示為配合「溝通與和諧」的主題，小組委員會將在每項家庭活動開始前，安排經驗分享環節，就如何增進家庭成員之間的溝通，以及如何促進相親相愛的家庭關係，與參加者分享一些祕訣。

### 家庭支援小組委員會

6. 家庭支援小組委員會(支援小組委員會)於二零一八年五月十四日舉行會議，檢視有關「香港家庭研究：文獻評論和解題書目輯錄」(「書目研究」)和「2017年家庭狀況統計調查」這兩項研究的進度。

#### *「書目研究」*

7. 進行「書目研究」的目的，是要檢視那些在香港進行與家庭有關的研究，以及查找在認知上可能出現缺失卻又值得深入探

討的地方。我們於二零一七年三月委託香港中文大學的研究團隊進行研究，該研究團隊現已完成多項工作，包括取得超過 2 500 項記錄並分成 11 個主題和 61 個分題、就有關記錄進行雙層分析、建立初期的電子書目資料庫和擬訂使用者指引，以及為輯錄解題書目擬訂初用格式。研究團隊接着會進行定性調查，包括在未來數月訪問 14 名對家庭相關議題有廣泛認識的學者／業界人士。最終報告的擬稿會在二零一八年九月或之前備妥。

8. 支援小組委員會備悉「書目研究」的進度，以及有關研究團隊就取得的記錄，按基本資料進行內容分析時所得的初步調查結果。研究團隊亦就相關記錄進行了主題分析，並初步識別出各類家庭相關研究未曾觸及的範疇，這些類別包括家庭意識形態(例如少數族裔的家庭結構、男性的觀點角度等)、家庭相關服務(例如適用於非主流家庭結構的服務、構思服務時所運用的科技等)、家庭介入服務(例如解決父母與子女之間和與姻親之間的衝突、家庭治療訓練等)和家庭相關政策(例如照顧非主流家庭所需的政策、查看政策所帶來什麼長遠影響的縱向研究等)。

#### *「2017 年家庭狀況統計調查」*

9. 支援小組委員會備悉政策二十一公司(即受託進行「2017 年家庭狀況統計調查」的研究團隊)未能如期提交調查報告擬稿一事。該公司把進度落後一事歸咎於人事變動，以及在檢查質量期間，約有 1 000 個調查記錄報廢。該公司會採取補救行動，重新進行實地調查工作，並於二零一八年六月二十二日或之前提交經修訂的調查報告擬稿，隨後亦會視乎需要，額外舉行專題討論會。支援小組委員會已敦促政策二十一公司加緊趕上進度，並須於二零一八年七月底或之前提交最終調查報告。支援小組委員會亦已跟政策二十一公司商討有關進行縱向分析的做法，以分析二零一一年以來各項「家庭狀況統計調查」的結果，並建議該公司以試行方式進行有關分析。

## 徵詢意見

10. 請委員備悉兩個小組委員會的工作進度。兩個小組委員會將繼續監督各自範疇的計劃和活動。委員如有意見和建議，可向秘書處提出。

家庭議會秘書處  
二零一八年六月